

муниципальное бюджетное дошкольное образовательное
учреждение «Детский сад №1»

Символы и традиции Нового года



г. Красноярск, 2022

Составители:
Коновалова Т.В.
Гайнанова С.М.



Какой праздник у нас самый главный и самый любимый? Конечно же, Новый год!

Он не связан ни с каким историческим или политическим событием, его празднуют все – люди разных религий и убеждений, разных национальностей и социальных групп.

Празднуют вот уже много лет, связывая с началом нового года свои самые сокровенные мечты.

Каждый год, готовясь к этому волшебному празднику, украшая дом, мы вряд ли задумываемся о том, что означают символы Нового года, когда и откуда они пришли к нам...





Ёлка

Самый первый и значимый символ Нового года - украшенная ёлка, а хвойный запах уже стал ароматом детства и вечным спутником праздников в конце года.

Символ Нового Года в виде ели и его появление историки связывают с правлением Петра Первого. Он издал в 1700 году указ, в котором обязал жителей государства наряжать к новогодним празднествам елку. В СССР елку «реабилитировали» только в 1935 году, после революции 1917 года и до этого момента она была под запретом. Поначалу ёлки наряжали в лесах или возле домов.

Позже люди начали ставить деревья в своем доме и до сих пор эта традиция сохранилась, однако на смену живым растениям все чаще приходят искусственные.

Раньше основными предметами украшения служили продукты питания: яблоки, пряники, яйца, печенье. Современную ёлку принято украшать шарами, огоньками, гирляндами, сладостями, мишурой.



Дед Мороз

Прообразом Деда Мороза был Мороз Иванович – тот самый персонаж сказки, который в зимнем лесу спрашивал девочку, тепло ли ей. Сам Мороз Иванович происходит от Мороза – деда из древних славянских сказок, символизирующего стужу и холод. После революции 1917 года Деда Мороза исключили из новогодних персонажей. И только в канун 1936 года ему позволили вернуться. Сегодня главный персонаж новогоднего праздника облачён в длинную шубу красного, серебристого, или синего цвета. У него длинная белая борода, мешок с подарками и посох – волшебное приспособление, с помощью которого Дед Мороз стал зажигать новогоднюю елку разноцветными огнями. Официальная резиденция Деда Мороза располагается в Великом Устюге Вологодской области.





Снегурочка

Поначалу у Деда Мороза якобы был внук – на старых открытках можно увидеть некоего мальчика, о котором сегодня все забыли. В 30-х годах прошлого века его официально заменила внучка – Снегурочка, которой от предшественника достался характерный голубой цвет наряда. Существованием Снегурочки в современном её виде мы обязаны знаменитому русскому драматургу А. Н. Островскому. Именно он впервые объединил фольклорные элементы в образе юной ледяной красавицы. Поэтому годом рождения Снегурочки принято считать 1873-й (когда была написана пьеса с одноимённым названием).

А местом рождения – имение Щельково, близ Костромы. Там Островский и сочинил сказочную историю.

Снегурочка вернулась в праздник в 1950-х. Её, наряду с Дедом Морозом, сделали непременной героиней всех новогодних детских праздников.





Подарки

Традиция дарить подарки в Новый год, безусловно, является одной из самых приятных!

Она берет свое начало от обычая дворян: после окончания праздника елку со всеми ее украшениями и столом даровали своим слугам.

Оставлять подарки в новогоднюю ночь под нарядной ёлочкой придумали члены британской королевской семьи.

А вот традиция, приписывающая дарение подарков Дедушке Морозу, образовалась только в начале XX в. Особенно радуются возможности найти чудесные дары под еловыми лапами дети. Волшебные детские воспоминания, связанные с домашней суетой, праздничной атмосферой улиц, нарядных витрин магазинов, предвкушения подарков и сюрпризов остаются с нами на всю жизнь





Мандарины

Традиция покупать на Новый год мандарины берет свое начало из Советского Союза. Однажды в город Ленинград пришел сухогруз до отвала набитый этими самыми мандаринами. Дело было как раз под Новый год, поэтому неудивительно, что они попали на праздничный стол. Фрукт стали регулярно привозить в страну именно в декабре, потому что именно в это время на мандариновом дереве созревают плоды. В советское время мандарины были труднодоступными, поэтому они подавались на столы советских людей только один раз в год - во время новогодних праздников. Неудивительно, что вкус и запах мандаринов ассоциировались с новогодними праздниками несколько поколений подряд. Сейчас русские люди не знают такого слова, как "дефицит" и мандарины можно купить везде. Но их аромат до сих пор напоминает людям о веселых зимних праздниках, поэтому в России этот цитрус является обязательным атрибутом на праздничных столах.





Фейерверки

Традиция отмечать Новый Год яркими огнями и фейерверками пришла из Китая, где существовало поверье о скитающихся злых духах. В канун Нового года эти сущности, якобы, ищут себе новые пристанища, и что б не позволить им поселиться в доме и весь следующий год причинять хозяевам разные беды, их нужно как следует напугать. А сделать это можно с помощью хлопушек, бенгальских огней и фейерверков. С тех пор использование в Новогоднюю ночь салютов и фейерверков распространилось по всему миру.





«В лесу родилась ёлочка...»

Новогодний музыкальный символ детства - песенка «В лесу родилась ёлочка», перешагнувшая уже свой вековой юбилей, стала такой же значимой в праздник, как и Дед Мороз со Снегурочкой.

Автор стихов – Раиса Адамовна Кудашева, а появились стихи в 1903 году под названием «Ёлка».

Поначалу произведение было длинное, рассчитанное на исполнение группой ребятшек. В 1906 году стихотворение попало к биологу по специальности и самодеятельному музыканту Леониду Бекману.

Он сел за рояль и, используя только центральную часть стихотворения, написал песню - «В лесу родилась ёлочка». Кто бы тогда мог подумать, что спустя более сотни лет она останется новогодним символом для миллионов детей и взрослых и из года в год будет традиционно звучать на детских утренниках.





Бой курантов

Ежегодно, 31 декабря, в 23:55, действующий президент Российской Федерации выступает по телевидению на фоне Кремля с торжественной речью, это стало традицией с 1976 года. Он подводит итоги о положении страны в уходящем году и передает свои приветствия всем россиянам. После окончания речи президента обычно следует бой Кремлевских часов.

Кремлевские часы - это исторические часы на Спасской башне Московского Кремля. Каждую новогоднюю ночь, сотни людей собираются на Красной площади, чтобы под бой курантов весело отпраздновать наступление Нового года. Но большинство россиян переживают этот момент дома, сидя перед телевизором, и пока часы бьют двенадцать раз – любят загадывать желания, веря, что они непременно сбудутся.





**Счастливого
Нового года!**